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Calisma Sorulan 3

Kisim A

Asagidaki sorular Chiang ve Wainwright’in kitabinin 4. baskisindandir.

1.

Aligtirma 8.6: 1, 2, 3, 4, 5 ve 6

Kissim B

1.

Bir tiiketici ti¢ farkli mal tiikketmektedir: a, b ve c¢. Fiyatlar sirasiyla 1.50 $, 0.50 $ ve
3.00 $ olsun. Tiiketicinin geliri ise 100.00 $ olsun. Fayda fonksiyonu u(x,, zp, z.) =
2%/ mxé/ 10,3/10 seklinde tanimhdir. Optimal ¢6ztim (xF, 2}, 2%)"1 bulun veya boyle bir

¢oziim olmadigini gosterin.

. Bir tiiketici iki donem yasiyor: Bugiin (yani ¢ = 1) ve Yarimn (yani ¢ = 2). Bu tiiketicinin

yagsam boyu faydasi su sekilde tanmimlidir:

V(Cl,Cg) = 2\/0_1+5 X 2\/0_2

Burada § € (0,1) varsaymmi gegerlidir. Simdi, tiiketicinin ¢ = 1’de hig¢ geliri ol-
madigimi varsaym: y; = 0. Ancak bu kisi, ¢ = 5% diizeyindeki nominal faiz oraninda
borc¢lanabiliyor olsun. p; tiikketim malinin fiyatini1 gostersin ve p; = p, = 1 varsayin.
Son olarak, tiiketicinin ¢ = 2’de y, = 100 kadar geliri olacagini varsayin. Simdi, fayday:
maksimize eden optimal bor¢ miktarini ¢'nin fonksiyonu olarak bulun veya béyle bir
optimal ¢oziim olmadigini gosterin.

. Bir loto diigliniin: Kazanma sansim milyonda bir ve 6diil de 1 milyon dolar olsun. Lotoya

katilmam igin 6demem gereken girig fiyat1 500 dolar ve baglangigta elimde olan para
da 1,000 dolar olsun. Eger benim paradan elde ettigim Bernoulli faydasini belirleyen
fonksiyon u(m) = 3m!/3 seklindeyse, lotoya girmeli miyim, yoksa girmemeli miyim?
Problemi tanimlayip ¢ozerek gosterin.

Optimizasyon kurami kullanarak, olgege gore sabit getirili bir iretim teknolojisi ile
calisan tam rekabet¢i bir firmanin agir1 kar elde edemeyecegini gosterin (Ipucu: Euler
Teoremi!)

. Bir tekel firma diigiiniin: Uriine olan talep fonksyonu

Q(P)=5P2,
seklinde verilidir. Toplam maliyet ise dogrusaldir:

C(Q) =10+ Q.

e Ters talep fonksiyonu P(Q))’yu yazin.
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Toplam gelir fonksiyonu R(Q)’yu yazin.
e Kar fonksiyonu 7(Q)’yu yazin.

@ > 0 kisit1 altinda kar1 maksimize eden iiretim diizeyini bulun.

e 1(Q) > 0 kisit1 altinda cevabiniz degigir mi? Ne yonde degisgir? Aciklayin.

6. Fayda fonksiyonu
u(c) = 2y/c

seklinde olan bir tiiketici diisiintiin. Burada c tiiketimi gostermektedir. Malin fiyati
p > 0 ve tiiketicinin geliri de w > 0 olsun. Buradaki hikaye su: Eger tiiketici bu maldan
belirli bir miktar satin alirsa, hitkkiimetin yurittigi bir regiilasyona uygun olarak, 75.00
$'lik bir ek iicret daha d6demesi gerekmektedir.

Bitge kisidini yazin.

Lagrange fonksiyonu L(c, A)’y1 olugturun.

e ¢ > 0 kisidi altinda tiiketicinin problemini ¢oziin.

Simdi p = 1 ve w = 75 oldugunu varsaymn. Buldugunuz ¢oziim anlamli mi?
Agiklayn.

7. Iki birey diigiiniin—Angie ve Brad. Bu iki bireyin, n tane birbirinden farkli tiiketim
mali i¢in tanimh olan tercihleri,

u(x) : R — R.

gibi bir fayda fonksiyonu ile temsil edilebiliyor olsun. u(e) fonksiyonunun, iki kez siirekli
olarak tiirevlenebilir oldugunu, kesin igbiikey (kesin konkav) oldugunu ve kesin olarak
artan oldugunu varsayin.

Simdi, Angie ve Brad’in piyasada ayni fiyat vektorii p € R | ile karsilagtigin1 ve sadece
gelir diizeylerinin farkl oldugunu varsayin:

wa > WR.

Soru su: Gelirin marjinal degeri ya da golge fiyati, Angie ve Brad igin ayni midir?
Neden aynidir, ya da neden aym degildir? Bicimsel olarak gosterin.

8. Kisim B’deki 2. sorunun buldugunuz ¢éziimiine bakin. ¢, ¢ ve V(c7, ¢5) degerleri, 6
degistiginde nasil degisiyor? Aciklaym. Yorumlayin.



